Diese mathematischen Fachbegriffe sollten den
Kindern der 2.Schulstufe bekannt sein

A - Aufbau der natirlichen Zahlen bis 100
Einernachbar

einstellige Zahl

gerade Zahl f_.L}

grifite einstellige Zahl O b
O

grabte zweistellige Zahl . i\_
Hundertertafel (Hunde Id} ik '{:’;
kleinste dreistelige i
kleinste zwe geZahl : ’*\}XE’:}
Nachbarzahl a\

ﬂ(‘\

Machfolger einer Za hI ~{:
ungerade Zahl
Unterschied Ziffer 5»Z.ahl
Varganger einer Zahl
Zehnemachbar
Zehnerzahl

Zeichen < > =
zweistellige Zahl

LZiffer” einer Zahl

B - Rechenoperationen Q
das Doppelt (doppelt so viel) { }
die Halfte (halb so viel) O
Rechenbaum ANOF
Rechenplan l ; ‘\ :

Rechenzeiche ~
Tauschaufga 5\1\@
Umkehraufga
Unterschied \'{\
Zahlenmauer \{\
Zahlenpaar

Zahlenquadrat

Zauberquadrat {magisches Quadrat)

C - GroBen
Abkirzungen: m, cm; kg, dag; |; s, min, h; €-¢
Begriff .MaBeinheit”

Motation bei Geldbetrdgen: z.8. 10,50 €

Motation bei der Uhrzeit: 11.30 Uhr Q
D - Geometrie O ;

Begriff ,Abdruck eines Kérpe

Begriff ,Ecke™

Begriff ., Flache”

Begriff ,Kant 4

Begriff . Kérpe
Spiegelachse \{\ .\'{:\
. €

\\(—J
e -

spiegelgleich



16 Lernziele
O

A Aufbau der mnmu}ﬂ;@ \;{ =2

Lol | Auf- und Ausbauen d hltup!!rr% bis {l{o‘f‘}l 140 | 001-140
 Rechenopeationen’ |

LZ 02 RﬂMuMm add,{@t;m:h &0 | 141-200

LZ 03 | Rech ﬁurﬂfé{g‘h‘ﬂ:ﬂikﬂ&uen Bereich 50 | 201-260

2 04 | Rechenoperationen im additiven und multiplikativen Bereich 20 | 261-280

LZ 05 Spieiaﬁsd:gumgehen mit Zahlan und Operationen 50 | 281-330

LZ 06 | Losen von Sachproblemen 40 | 331-370
C Gréden i

LZ 07 | Lingenmabe: Mater, Zantimeter R 60 | 371430

LZ 04 | Massemaie: Kilegramm, Dekagramm ﬂ 30 | 431-460

12 09 | RaummaB; Liter )Y . 20 | 461-480

L2 10 | ZeitmaBe: Sekunde, Minlite (Stugds; Tag, Monat, Jahr 70 | 481-550

LZ 11 | Geldmafe: EuW.:@@ n%\m 60 | 551-610

fi

LZ iz GrﬁB’l‘gqiﬁU & L}‘ 6\-“1 20 | 611-630
D Gedmetrie {:{\\

LZ 13 ﬂnantleren i i 20 | 621-650

LZ 14 | Korper: unhﬁuﬁen und spielerisches Gestalten S0 | 651-700

LZ 15 | Flichen: untersuchen und spielerisches Gestalten 50 | F01-750

LZ 16 | Hantieren mit Zeichengeraten _i 50 | 751-800

800




~800 Beispiele - Bildungsstandards 2"
Lehrplan der Volksschule -Q_.Schgstufe

Lern- KV | Lésung
. ﬁ ziel, | DRl coite | Seite

g \

5 O O

S \O

= 6‘\.

5 | N

=

2 | Auf- und% des zahl;‘&&?m@bés 100 LZ 01| 1-140 1:29 | 172-185

:' i

; o

3 &

2 3

&

=]

a
Rechenoperationen im additiven Beraich LZ 02 &u-zm 30-40 | 186-191

& 1S

T}

£ | Rechenoperationen im multiplikativen Bereich LZ 03| 200-260 | 41-51 | 192-197

B

% Rechenoperationen additiv und multiplikati LZ Od| 261-380 | 52-56| 198-199

£ | spielerisches Umgehan mi H@Vraﬁum (7 05| 281-330 | 57-67 | 200-203

E -

L i
Lésen von Sachproblanien . 16\\ LZ 06 | 331-370| 68-77 | 205-208
i Sh
=t
ungenm@ﬂuk Zﬂntirrm({\‘:\'@ LZ 07 | 371430| 78-00|208-214
= o
Maszsemabe: Kilngrantrg\ighagramm LZ 08 | 431-460| 91-97 | 215-217
P ]
Lo

g Raummal: uter\-" LZ 09 | 4561480 | 98-101  218-219
Zeitmabe: Sekunde, Minute, Stunde; . i .

t'.’! Tag, Woche, Monat, Jahr LZ 10 | 481-550 | 102-114 | 220-226
Geldmale: Euro, Cant LZ 11 : 1-610 | 115-127 | 227-232
GraBen gemischt ﬂ EZ 12 | 611-630 | 128-130 | 233-234
Orientiersn im Raum 631-650 | 131-135 | 235-237

Lz 13

E Kérper: untersuchean und s%lar\lu émlg\(}r—b LZ 14 | 651-700 | 136-146 | 238-242

E x 1 s
Flachen: un spielensc é{’&gﬂten LZ 15| 701-750 | 147-159 | 243-247

§ [ rogkopmmn)

Hantiaren\@:iamngow\f\ LZ 16| 751-800 | 160-171 | 248-252
2

T

&




LZ 01 Nama: 2 Klasse 1

i. Eine Familie besorgt sich Eintrittskarten fir ehu.vorsteﬁung
des Mirchensommers” im Schloss Poysbrunn (NGO). Die
Karten sind von Mummer 30 bis Mum 35 fortlaufend
nummeriert. @

Aus wie vielen Persnn:&

aus D @ : \\-\_l 6
R A
2. Hier ist eine Zah@%ﬂ‘chen in der Stellentafel dargestellt.
Z

seeEe SReN ﬁ

Monika legt an der Zehnerstelle zwei Platichen dazu.

Die neue Zahl heiBt nun Q
'8, v

3, In welcher Zahl d r S der@:e ﬂ"
Kreuze die ﬁl@uen Lésu
55% *‘:“ 57 65

"b
(Cl G 52

800 Baispisia - Bikungsstandards 2



LZ 01 Name: 2.Klasse 2

5. Schreibe die passende Zahl in das Kastchen.

20

| \*® P
0 : 100
:g \(\d@) ,\(’_‘}%

A QQ-“'@\\L@\ ................................

6. Wie mu Ef{ihﬁn du den kleineren Machbar einer Zahl suchst?
\N

Kreuze an, ‘-{\'\
[]+a \{%-1 [[]-1 []:1

7. P Die Teilnehmer an emnem Pﬂnﬂeul‘el&erhall‘en immer
ik dann ein kleines Geschenk, wenn ihre Eintrittskarte
T e eine Zehnerzahl lst
o
Y
f Bei wel-::hen nnummern wird ein kleines

R o
)

Bagﬁ\i AT

o«

Bei dieser z;}m%ellngen Zahl ist leider eine Ziffer durch einen Klecks unlesbar
geworden. Renate weill aber, dass sie eine ungerade Ziffer war.

Kreuze die Zahl an, die es picht gewesen sein kann. E

[J1s [J39 [ Jae [so [Thae a9
9, Eine Zahl ist zweimal darges ;
Kreuze die zwei zahlt‘ﬂbe @1 Heben.
1
8 }lmnd 3 acht 87 SE

?3 o O

mm-wummz



LZ 01 — 2.Klasse 3

10, Erich miichte wissen, wie alt das Familienauteo ist.
Papa stellt ihm ein Ratsel dazu: ,In einem Jahr
ist es 50 alt w:e die gribte emstelll I. Jetzt

weifit du es.” Hilf Erich und setze
[as Auto ist :

i1, Anton % \iz Zahl.
"‘x
‘0\0

letzt vertau\éwht er die beiden Ziffern. Welcher Satz stimmt? Kreuze an.

|:| Die neue Zahl ist groBer.
Die neue Zahl ist kleiner. E

L]
|:| Die neue Zahl ist genau so grof.
]

Das kann man nicht aus E:r@

12, D \0(3 ja  nein

ob nln%" dnr qn&‘@\'n erkenne ich an der Einerstelle. O O

n\e\@gnﬂdn ist, erkenne ich an der Zehnerstelle, O O
10,20,30, “ﬁ_,%.?u 80,90 sind lauter gerade Zahlen, ¢y )

Eine Zahl mit der Einerstelle 0,2,4,6,8 ist immer eine gerade Zahl, O O

Ob eine

13, 1

die I‘ﬂlgen-d.en mﬂ Zahlen

. )\Lﬁ ,;\x!@\ﬂg)

LA
""C;"
-

b
Y
T
"
8




LZ 02 - 2 Klasse 30

141, Welche zwei Rechnungen haben als Ergebnis eine Zehnerzahl? Kreuze sie an.

37 +4| [68+2| [53+7] |45

143, Dusiehst vier Aufgabenkédrtchen, Zwei haben dieselbe Ergebniszahl.
Du musst die Rechnungen gar nicht ausrechnen, wenn du genau schaust,
Kreuze die zwei Kartchen an.

134 +45| [27+19] 1 19-1-.5&?’
O \(\ \\O{*

""""""“‘{Aﬂ """ 6 }"(\J """"""""""""""""""
144, Welches{Ergebnis ku?g&elm Schatzen heraus?
Kreise E?g%]ﬂl

42+1s\_,_.. 50 60 70

1 Kand. 3Xarnd
—1 r=—x
100-30=70 lﬂl 3=70
70- 3=73 70-30=40

= i oty et
IT ‘\'I.l I'T [})
Setze eiﬁﬂ Wﬁ&hnet hat das . Kind

mamm—mmmuz




LZ 02 Name: 2.Klasse H

146, Schatze, wie viel 81 - 39 st
Welche Schatzung liegt dem Ergebnis am ndchsten?

e 000
[I 90 - 30 U\(\ xl@_
Qq {\,,.\@.?\f ....................................

Kreise die em die nebeneinander oder untereinander
als Ergebnis rgebe

15|25
201015 '&

M%@%

Kreuze \i ie in en gehdrt.
D 3¢ D 13 []20

149, Finde die Aufgahe

= A

------------------------- - G B g S S T

180, Kreuze zwei Zahl die Zgh}n en 100 ergeben,
ﬁ‘ﬂi\@@ (5] [es] [
Q(\w:f\ © © O

800 Belspisle - muuamrmﬂuz




LZ 02 Marme: 2.Klasse 32

151, Jasmin soll den Unterschied der beiden Zahlen 40 und%? ausrechnen.
Welche zgwei Rechnungen kann sie verwenden? Kreuze sie an,

[]a0432=__
[] 32440=__ '
[] 40-32= OQ \\\("_,nr)

[] 32 +q_®0 49

A ,@6\‘

152, Setze die fehi%iﬁ%ﬁ;\su ein, dass die Waage im Gleichgewicht ist.

| H J
80 - 20 100 - ﬁ
153, Suche die dargestelite aiﬂ-ﬂmi schreibe sie auf,
I | | | §o
o -"\"l\‘ 100
g —
O

154, Mit welchem Aufgabenkartchen erreichst du 07 Kreuze es an.

100 - 30 - 60 | [mo-?u-zul |1nn-1n-3n§|1ou-50-5u|

O O @)

155, Welche Rechnung pax@.g; ‘?ﬁe rithtuge Tafel an.
78 .+1n \x ?0+20| ‘ 80 + 20

O O

mﬂm-mwmma



LZ 07 Marme: 2.Klasse 78

371. Kreise in jeder Zeile ein. &4

Am héchsten ist: Melke BE Grashalm

Am grafiten ist: uﬁ@ Schneewittchen
Am l&ngsten ist: r}{{ Sportplatz

Ist jedes T;@.@'Ener Klasse gréber als 1 m? O O

Ist deine Klassentafel breiter als 1 m? O O

Ist ein Kinderlineal kirzer als 1 m? % O

Ist die Klassentir héher als 1 m?

374. Was ist hther oder langer als 1 m? Kreuze zweimal an@l

Papierkorb ich Krawatte Sesselhdhe Fuﬂbalitnr

375. Vergleiche jeweils die'wirkl die Zeichen < > =
f.-.\

@g- @ﬁ o RO

&

800 Buispisla = Biungsstandards 2
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LZ 07

Marma:

2.Klasse 79

376, Was ist ungefdhr so lang wie ein Meter? Kreuze an. &.

|:| ein grofier Schritt

|:| von einem Fu
D um eine Sandkis

LT Ahﬁ far Qq&?\l{s\t

Die Abklrz Q&numeter ist
"0l

Bballtor zu

\gggf:)

|:| die Lange eine

O

x &

378, 1m

2m
=4

T O R e N

L

,\\(}@

Markus mtchte den grauen
Rahmen der Tir streichen.

streichen?

JIl[][]I]ﬂEﬂ 'lIlHIII

380.  Kreuze an.

Bist du kleiner als 1 m

Ist ein Baum hl

==

mm-mmmz

m?

Wie viel m mu© insgesamt

................................

Schatze: Wie hoch kann diese
Schule sein? Kreuze an,

&ﬁ» Q\\Og Eﬂ
e

Q%\Bq OO

\



LZ 07 Marne: 2.Klasse 80

381.

O A5 0
I SOAS-C

384,

Schatze, wie breit. Kreuze an. =

|
130

Alexander i‘sqv@ beste Hochspringer der 2.Klasse,
Heute haben ihm nur mehr 5 cm auf einen Meter gefehlt.

Alexander ist cm hoch gesprungen, ll.',.

-------------------------------------------------------------

Kreise j e Q&in.‘ 6&
g
Am ni gsten\;u\l;\i\{\ ‘Rose Baum  Grashalm

Am klein @ist: Zwerg  Riese  Schneewittchen

Am klrzesten ist: Kirche Sportplatz  Wohnhaus

N
7cm | 19 cm m"vlbm ]




LZ 13 - 2.Klasse | |132

634, Kennzeichne dreimal das Bild, auf dem die Dinge n@hg&eieinander sind.

B & W R e i S R R S T BN i e

ééig 1@%

N D e T T T R R T E . T R R -

B636. ich der Stern? Kreuze an,
F{rfus im Viereck
%(}x und im Dreieck

“\ |m Dreieck und im Viereck
“,\({\\ nur im Viereck

Kreuze an. 9 %alh

Das kleine Drei egt @ 6‘" des grofien Kreises.
Das g%ﬂe@k Iieg;:,b::\eo O des groBen Dreiecks.
Der grofie Kmé\(é&ﬁ 1 {:) O des kleinen Dreiecks.



LZ 13 Marma: 2.Klasse 133

638. = %.~ :

Trage die gwei Namen dort ein, £ .:. —

wo die beiden Kinder wohnen. '{ I |

Susi wohnt links oben. O g q !

Lukas wohnt re un n. 6“-.,\\("
NN

Welcher Buchstabe befindet sich nur im Viereck?
Schreibe thn auf.

Buchstabe E

.........................................

641, St:hr-:nhe die 7 "‘l 2 und 3 an die richtigen Stellen.

Schreibe die 1 zwischen den Wiorfel und der Kugel.
Schreibe die Zahl 2 innerhalb des Kreises.

Schreibe die Zahl 3 dber das Viereck.
E /’

642, %@ det su@er Stém? Kreuze an.
W ;@le und im Viereck

;\@ nur im Viereck

'd ]:l im Kreis und im Dreieck

\J'Ef) , D nur im Kreis

A
A




LZ 13 Name: 2.Klasse| | 134

643. e
B e
Trage die zwei Namen dort ein, T —_ ==
wo die beiden Kinder wohnen. \J ﬂ Maria losef
Sabine wohnt zwisc | ; L
und Anna. ,

Daniel \rﬂi@nn fn%a@\q < -

SRR . sia— [

Welcher Buchstabe befindet sich nur im Dreieck?
Schreibe thn auf,

Buchstabe

A

T L

646. Q welchem Feld befindet sich
a

s Auto? Emum an.
eldéd
G -
- \(:" \\]6\\ Feld D 3
! CL ndl [ ] FeldD 4
A r-{"::'" Q‘V
[ ] FeldE 4




LZ 01 LOSUNGEN 2 Klasse 172
1. 6 >
2. 74 Q

i f"'\@ Or"‘\. i

N~ 0O

3 @

®(,\l© «w‘i@@l & -
\. O

% NZ ; 19

51

AW L all
4
5. 40 %"\10 *{i}@\
6 |:|+1 \@(—\(I [ ] []:1
7. |25 [ 135 [X] 40 [ o
8. [J19 [J39 [X]las [so [ oo
S
9 i
N N 2}{‘\0% *
4l
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A" b
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LZ 01 LOSUNGEN

2 Klasse

173

Die neue Zahl ist genau so grob

11, Die neue Zahl ist groBer.
Die neue Zahl ist kleiner.
Das kann man nicht aus

12. Ob eine Zahl gera fﬁ [ |st.®&gé}|ch an der Einerstelle,
r urin{fa\m erkenne ich an der Zehnerstelle,

ob ﬁn%s
10,20,2040,50,60 ?c{@& sind lauter gerade Zahlen,

Eine Zahl mi’c&_@tmemﬂa 0,2,4,6,8 ist immer eine gerade Zahl.

@@O@
OO®O0

13. Lehrer/innenkontrolle

-

X
15. ]]49(‘\&1[@ ﬂgﬂﬁ X] 72

33,95, 5
e E 40, 4 53%
30, 57, ?5 77,

60, 69, Eﬁ, 90, 99

i

7. [Mfa[n]T]E]L]

18. [X]as []s4 [:[ﬁ |




LZ 01

LOSUNGEN

2 Klasse

174

21. Mit dem Autobus kamen 11 Kinder.

KEWE

L
© ®

Mit dem Auto kamen um 3 Kinder r@ls zu Ful. O @
0Xinder. g X0 O

Diese 2 Klasse besuchlnm@

- = qu ,-:xi\‘\@\

3. O @‘0@ O ®

24, 63

5. (52

LY \‘] 6"'.
26. 22 @4& O'ﬂ \5‘:\6\
27. 75 & & 60 9
28. 75
29. 10
- 00
30 *U R\O@
T
AP 0 I




